2023年12月25日 星期一

今日4版 第5901期

值班副总编辑 秦丽 精神文明报社出版







精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

国内统一连续出版物号 CN 51-0055 邮发代号 61-19

# 如何让老年人在家门口吃好饭?

-老年助餐服务现状调查

◎ 本报记者 罗园



今年10月,民政部、国家发展改革委、财政部等11部门联合印发《积极发展老年助餐服务行动方案》,计划到2025年底全国城乡社区老年助餐服务覆盖率实现较大幅度提升,服务网络形成一定规模。到2026年底,全国城乡社区老年助餐服务覆盖率进一步提升,服务网络更加完善,多元供给格局基本形成。

随着老年助餐服务的逐渐推开,各地有哪些经验?又存在哪些问题?如何守护老年人"舌尖上的幸福"?记者近日进行了走访调查。



#### 老年人在家门口享受幸福"食"光

香喷喷的芋儿烧鸡、酸甜可口的炒豆腐、新鲜的炒青菜……临近中午,位于福建省龙岩市长汀县新桥镇石槽村农村幸福院内的长者食堂香气四溢。一盆盆热腾腾的家常菜,色泽诱人、营养可口。30位老年人围坐在餐桌前一边品尝美食,一边聊着家常。94岁的村民梁有为坐在席间笑容可掬地说:"这里的饭菜种类多味道好,一餐只需要付3元钱,办得非常好!"

自从家门口的长者食堂投入运营以来,梁有为就成了这里的常客。2022年,石槽村将原有的农村幸福院食堂升级改造为长者食堂,通过多渠道筹资模式,有效解决了有需求老年人的就餐难题。"老年人的饮食忌高油、高盐、高糖、辛辣,为此我们专门聘请了有经验的厨师,在充分征集意见后制定了菜单,每周也会根据大家的反馈进行一次调整,同时采用明厨亮灶管理,让老年人看得放心、吃得安心。"石槽村党支部书记黎炳宣说。

12月8日中午,记者来到四川省成都市武侯区龙腾社区长寿食坊,看到陆陆续续有老年人前来点餐。"我今天想吃清淡点,点一个清淡套餐。"家住紫园小区的向婆婆拄着拐杖走到点餐区挑选喜欢的菜品,报了手机尾号后,系统随即在她的账户上扣除了金额。向婆婆告诉记者,她喜欢这种便捷的点餐方式。记者在点餐区看到,现场设置了人脸识别机器。"这台机器在老年人首次就餐时录入登记,再次点餐时,只需报手机尾号就能完成扣费。"长寿食坊负责人、成都颐成和居民服务有限公司相关负责人王允靖说。

江苏省南京市江宁区打破传统的设点助餐模式,遴选吸纳社会餐饮企业参与助餐服务,对位于老年人日常活动轨迹上的热门餐饮店进行遴选,符合助餐补贴条件的老年人进店用餐可用刷脸消费方式并享受补贴,民政部门则定期根据系统统计的刷脸消费次数对餐饮企业发放补贴。

2发放补贴。 浙江省诸暨市的爱心食堂超过200家,覆



盖300多个村社,上万名老年人在家门口就可享受幸福"食"光。针对居住较远或行动不便的客年人,爱心食堂还提供送餐上门服务。目前,每家爱心食堂都拥有专属的志愿服务队伍,涌现了"公益五姐妹""马小二""红色村嫂""鸿云燕"等明星品牌。当地还以爱心食堂为中心,叠加多种养老服务场景,已建成超过80个集老年人就餐、医疗健康、文化娱乐、便民服务于一体特殊人群的用餐需求等问题。很

随着各地持续推进老年助餐服务,老年助餐点成为越来越多老年人家门口的幸福食堂,一餐热饭"暖胃更暖心"。

的"养老综合体",不断撬动优质养老资源下沉。



### 部分老年助餐点运营经费亟待解决

"虽然长者食堂的开设方便了村里的老年人,尤其是留守老人吃饭的难题,但运营以来仍存在资金上的难题。"黎炳宣说,当地民政部门提供了建设长者食堂的资金,运营资金由村里解决,爱心理事会筹措的资金用于春节期间对高龄、孤寡老人等慰问。由于村里财政薄弱,长者食堂的日常运营费用只能依靠外出乡贤募捐和就餐老人每人每月缴纳的90元。黎炳宣向记者算了一笔账,长者食堂每个月需运营总经费1万元,除去收到的30名就餐老人伙食费2700元,每个月还需要资金7300元,每年共需要近9万元。对于村里的财政来说,这是一笔很大的负担。他期望在未来,上级财政部门能够提供更多的经费支持。

王允靖也向记者诉说了运营中碰到的难题。龙腾社区长寿食坊用餐场地小,老年人和其他社区居民只能错峰用餐。此外,食堂对社区行动不便的老年人采取送餐服务,每次只收取1元的配送费,但支付给骑手的配送费过高,尤其在极端天气送餐需求量剧增时还要面临配送平台涨价。他希望,配送平台针对老年人送餐的配送费能够适当降低。

"老年助餐服务在多地开花,是构建基本养老服务体系最重要的一环,一方面可以满足老年人尤其是高龄老人的用餐需求,在很大程度上解除其子女的后顾之忧;另一方面也是政府

积极履行公共服务供给职责,彰显社会主义制 度优越性的具体体现。"云南大学政府管理学院 教授、公共政策系主任李静多年来一直关注养 老服务问题,尤其是最基本的老年助餐服务,他 还调研过许多城市的老年助餐点。在李静看来, 目前全国多地老年助餐服务存在资源浪费、持 续运营压力大以及未能充分考虑到特殊地区、 特殊人群的用餐需求等问题。很多地方在社区 设立助餐点仅为老年人提供助餐服务,经常出 现助餐点运营服务人员数量多于被服务的老年 人数量的"倒挂"情况,资源浪费严重。限制了服 务人群,使得助餐点运营收入受限,给持续健康 运营带来压力。有的地方虽采取社区设点供餐 模式,但未提供送餐服务,导致一些因高龄、失 能半失能而行动不便的老年人无法享受到助餐 服务。此外,大部分农村地区由于民众居住分 散,如何推广助餐服务以及平衡运营成本与老 人可及之间的矛盾也是亟待解决的问题

中国老龄事业发展基金会公益时间专委会主任、南京养老志愿服务联合会会长史秀莲认为,老年助餐做得比较好的大多集中在城区。对于一些患有糖尿病、高血压、高血脂的老年人来说,可供选择的菜品较少,营养搭配不够丰富。此外,一些地方还可能存在服务质量不高、价格不合理等问题。



### 多方发力守护"舌尖上的幸福"

面对老年助餐点运营经费不足等一系列难题,如何才能守护老年人"舌尖上的幸福"?

12月7日,民政部召开全国积极发展老年助餐服务工作动员部署电视电话会议,要求各级民政部门准确把握、抓细抓实老年助餐服务的关键环节。会议不仅强调"要积极稳妥确保可持续",把公益属性和市场机制有机结合起来,强化政府统筹,协调推动相关职能部门加大扶持力度,出台含金量高的政策措施,充分发挥市场配置资源作用,鼓励市场主体积极参与老年助餐服务;还强调"要积极探索发展农村老年助餐服务",把农村地区作为发展老年助餐服务的工作重点,积极协调将农村公共服务资源向发展老年助餐服务倾斜,探索城乡结

对帮扶、相邻村镇资源共享,积极总结推广"党建+助餐"、结对搭伙、邻里相助、志愿服务等适宜农村地区实施的助餐模式,灵活多样解决农村老年人助餐服务需求。

史秀莲认为,首先需要进一步扩大服务范围,延长服务时间,并增加服务点的分布。其次,应充分发挥中央厨房优势,尽可能多地满足不同老年人的口味和营养需求,增加菜品种类并注重营养均衡搭配。再次,随着科技的发展,信息化和智能化服务在养老领域的应用也越来越广泛,建议鼓励社会各界借助信息化和智能化手段,参与老年助餐服务的建设和发展,形成政府、企业、社会组织和个人共同参与的多元化养老服务体系。通过线上订餐平台、智能配送系统等,为老年人提供更加便捷的服务体验。最后,在老年助餐服务中,服务和价格监管是一个重要的问题,要加强对服务和价格的监管力度,确保服务的公平性和透明度。

'由于我国幅员辽阔,各地文化背景、经济 社会发展水平、老年人生活习惯各不相同,所 以包括助餐服务在内的养老服务必须因地制 宜、因城施策。"李静表示,社会化运营+集中化 运营很关键,可根据不同城市和城乡实际情况 采取不同助餐方式。市场活力强、消费能力强 的城市或居住分散的农村可推进社会化运营, 吸纳符合标准的社会餐饮企业承接助餐服务 或推行邻里助餐,采取"补人头"的方式将助餐 补贴直接发放给老年人,增强老年人的自主选 择权;市场发展迟缓、购买欲望不强的地区则 沿用集中化助餐,采取"补砖头"的方式将助餐 补贴发放给助餐点承接方,完善"集中供餐"+ "居家送餐"确保兜牢兜立老年人用餐需求底 线。其次是统一标准+特色路径,在设施建设、 食品安全、监管力度、服务规范、标识标志等方 面全国统一标准,守住底线和红线,严格确保 助餐服务标准。各地助餐服务结合当地实际情 况实现特色化发展,在满足老年人助餐需求的 同时增强助餐点的自我造血功能。最后要做到 便利性+人本性,利用现代信息平台与大数据 技术及时获取老年人用餐需求与意见反馈,监 管助餐服务安全与质量,快速便捷完成老年人 身份验证及下单取菜等程序,让老年人切身感 受到方便与实惠。

### 湖北省"大思政课" 实践教学平台上线

本报讯(肖杨 邹丹雨 梁炜)12月20日,"百校百馆"——湖北省"大思政课"实践教学平台上线启动仪式在中国地质大学逸夫博物馆举行。现场发布了"百校百馆"平台首批上线展馆名单。即日起,全国大中小学师生及学生家长等,动动手指就可"一键预约",走进已入驻平台的科技馆、博物馆、艺术馆等。

目前,湖北省内多所高校抢先人驻"百校百馆"平台,可预约各类展馆近50家,包括武汉大学万林艺术博物馆、武汉纺织大学纺织科技馆、武汉音乐学院湖北音乐博物馆、武汉轻工大学油脂博物馆、武汉铁路职业技术学院铁路文化博物馆等。

为深人贯彻习近平总书记关于"大思政课"的重要指示批示精神,湖北省委宣传部、省委网信办、省委教育工委、省教育厅统筹指导,省教育系统组织实施了"百校百馆"行动计划,建设"百校百馆"一一湖北省"大思政课"实践教学平台。平台汇聚高校现有场馆资源,倡导大中小学师生,以及学生家长走进场馆开展现场教学、主题活动,推动思政小课堂同社会大课堂、网络云课堂紧密结合,讲好场馆里的"大思政课",推进"时代新人铸魂工程"落地见效,让湖北教育资源惠及更多师生群众。

### 河北省紧贴残疾人需求 开展精准助残服务

本报讯(孙青)近日,从河北省残联获悉,河北省聚焦困难及重度残疾人基本康复、家庭无障碍改造、就业助学等需求,精心组织实施精准助残服务工程,今年以来,服务残疾人26.6万余人次,已完成年度任务。

织密织牢残疾人社会保障网,河北省持续抓好兜底保障。落实困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴提标政策,完善防止返贫动态监测和帮扶机制,定期筛查推送农村新增重度残疾人数据,为持证残疾人购买意外伤害保险,残疾人抵御风险能力进一步提升。省残联积极组织就业援助月活动及京津冀残疾人就业洽谈会、高校残疾人毕业生就业洽谈会等招聘会,加快省残疾人新业态就业创业服务基地建设,实施河北省"美丽工坊"残疾妇女就业增收项目,全年培训残疾人2.3万余人,城乡新增就业1.95万人。

今年,河北省残疾人基本公共服务水平持续提升。各级残联为291名残疾考生参加高考提供515项合理便利,资助考人本科院校以上的困难残疾学生和困难残疾人家庭子女1169名。特殊教育纳入河北省非学科类培训类别项目补充清单,儿童康复机构教育资质和年审问题得以解决。实施困难及重度残疾人家庭无障碍改造,累计完成改造11672户。

### "晋享民俗 冬趣山西" 山西文化和旅游 主题季活动启动

本报讯(张婷)12月20日,"晋享民俗冬趣山西"山西文化和旅游主题季活动在太原启动。山西省文旅厅推出了山西冬季主题游线路、五大系列冬季旅游产品和一批冬季旅游特色活动,发布了2023年山西文旅新媒体传播力榜单,对表现突出的市级文旅部门和"山西好风光"星推官代表进行了表彰。

本次活动面向元旦、春节两个节日消费,重点围绕冰雪、温泉、年俗、节事、文博等内容,推出一系列契合现代休闲需求的高品质冬季旅游产品,以冰雪经济、民俗文化高质量发展和创新,集聚全省旅游发展新优势、新动能。

活动现场,山西省文旅厅发布了太行 赏冬游、亲子休闲游、非遗研学游、人间烟火游、精华全景游 5 条冬季主题游线路,并发布了 2023 年山西文旅新媒体传播力榜单,大同、运城、忻州 3 市文化和旅游局荣获 2023 年山西文旅融媒体推广"最具传播力奖",长治、临汾、晋城 3 市文化和旅游局荣获 2023 年山西文旅融媒体推广"最佳原创奖";还对 10 名优秀"山西好风光"星推官进行了颁奖。活动中,巨量引擎、大同市文旅局、星推官代表等从不同角度,结合省内外优秀案例、自身工作进行了经验分享。

### "时代楷模"宝塔消防救援站:

## 扎根于人民的最可爱的人

◎ 陕文

## 弘扬社会主义核心价值观

人民群众在哪里,为人民服务的根就扎在哪里。成立50年来,春华秋实,寒来暑往,一代代宝塔消防人矢志不渝、接续奋斗,那抹温暖的"火焰蓝"始终在人民群众最需要的地方闪闪发光。

### ● "这群消防娃娃比儿女还 要亲呀"

冬日的黄土高原,山峁间满是萧瑟。陕西 省延安市宝塔区柳林镇中庄村王世梓老人的 家里,却沉浸在一片欢声笑语中,暖意融融。

人冬了,宝塔消防救援站张思德服务班的队员们又一次走进中庄村,探望心中一直牵挂的"亲人"。"娃娃们,天气冷,快进屋暖和暖和。"正在家门口晒太阳的王世梓老人一看见消防队员们,就热情地迎了上来。

翻菜地、搬柴火、清扫院落……了解了王世梓老人家中的近况和需求后,队员们熟练而又麻利地干起活来。"这群消防娃娃们真是实在,进门连口热水都没喝就开始干活,平时有事一个电话就到跟前,简直比儿女还要亲呀。"望着队员们忙碌的身影,王世梓老人感慨地说道。

王世梓老人今年79岁,和老伴生活在中庄村,儿女都在外奔波忙碌。2021年,一次偶然的机会,宝塔消防救援站来到村里开展消防宣传活动时,遇到背着秸秆的王世梓老伴,于是帮忙将秸秆送回家中,也正是一次普通的举动,让他们与王世梓老人结下了不解之缘。

了解到两位年迈老人独居生活后,两年多来,隔三岔五,宝塔消防救援站张思德服务班的队员便会抽空来看望他们,干农活、做家务、送米面油,嘘寒问暖,无微不至,让两位老人深受感动。

"去年一天深夜,大雨倾盆,家里养的两头猪突然生病,无奈之下我急忙拨通消防员的电话,他们二话没说连夜驱车赶来,去兽医店买了药还抢着付了钱。多亏他们,经过治疗,猪

渐渐好了起来。"王世梓老人满是感激,"这群 消防员不是儿女,却胜似儿女呀。"

### ● "这群好后生像张思德一 样实在"

全心全意为人民服务,是融进宝塔消防救援站每一名指战员血液里的优良传统。

"你们这群好后生,就像张思德一样实在。"2009年8月1日,宝塔消防救援站在八一敬老院开展优良传统教育时,张思德同志战友、原三五九旅老红军毛光荣感慨地说。革命前辈的赞誉和叮嘱,成了最好的鼓励和鞭策。

2009年,宝塔消防救援站组建了全国第一支以"张思德"命名、以党员骨干为成员的消防服务队,以"接力张思德精神、争当张思德传人"为队训,捐资助学、助老帮困、扶贫救灾、守卫旧址……处处都能看到"火焰蓝"的身影。14年来,宝塔消防救援站累计捐资助学21人,捐款捐物34万元,无偿献血6万余毫升,为灾民送水5100余吨…… (下转2版)

## 民政部:行业协会商会未经批准

标题新闻

不得对评比表彰活动冠以"中国"字样 ------------

平均"年龄"138岁

新一批中华老字号拟认定388个品牌

四川加强高水平科普人才队伍建设 每年资助百项左右科普专项

重庆出台举措支持幼儿园开展托育服务 满足家庭多层次、多样化需求

广西妇联启动"桂姐姐"暖冬行动 关心关爱特殊妇女儿童群体

青海开展"城暖农民工"服务活动 保障农民工合法权益